

强专科 提能力 控费用

古交中心医院守护群众健康“最后一公里”

“这毛病困扰我好多年了。要在3年前,得往太原市区跑……现在好了,在咱本地不仅有好医生还有好设备,家门口就能享受优质服务。”8月5日,在古交市医疗集团中心医院取药窗口,一位68岁的患者拿着手机查看电子检查结果,话语间满是欣慰。

面对服务人口相对较少、距离省城近、既往医疗资源相对过剩但技术薄弱的挑战,古交市医疗集团中心医院以高质量发展示范项目为抓手,锚定三级医院创建目标,走出了一条高质量发展的特色路径。

强专科,守护生命防线。“急性心梗抢救的黄金时间只有120分钟,以前转送太原市区常错过时机。”医院心内科负责人站在新建的标准化介入导管室内感慨万千,“从2019年的个位数到去年的200余例介入手术,这个数字飞跃连我自己都不敢相

信。”这背后,是医院急危重症救治能力的整体跃升。

医院急诊抢救成功率高达97.64%,同比提升14个百分点,为患者筑起坚实生命防线。重症医学科从无到有,服务量激增209.76%,救治成功率98.12%。卒中中心达国家二级标准,静脉溶栓例数增长14.29%。呼吸与危重症医学科(PCCM)通过国家二级规范化建设认证。危重新生儿救治中心治愈好转率99.8%,抢救成功率100%;危重孕产妇中心可独立开展腹腔镜手术。初级创伤中心成功抢救急危重症30余次。卒中、危重孕产妇、危重新生儿等中心协同发力,为“大病不出县”提供了坚实保障。

实现“大病不出县”,核心是提升医院自身“硬实力”与“软服务”。医院借力高质量发展项目,一方面“走出去”,选派41名骨干赴顶尖医院进修;

另一方面“引进来”,柔性引进多名省级顶尖专家进行精准帮扶。同时,斥资配备高端彩色多普勒超声诊断仪、数字化乳腺钼靶摄影系统、数字化X射线摄影系统等尖端诊疗设备。这些举措筑牢了发展根基,让百姓在家门口就能享受到更优质、更放心的医疗服务,医院医疗服务能力推荐标准达标率已达77.12%。

更让群众称道的是就医负担的切实减轻。“看病花钱更少了,享受到的服务和水平反而更高了!”古交市医疗集团中心医院院长闫文俊说,近3年,医院门诊次均费用同比降低12.57%,住院次均费用同比降低0.9%。同时,医院坚持“国采惠民”政策,全年完成23批次400余种药品耗材带量采购,显著减轻患者费用负担,实现了医疗质量与运营效益双提升,既守牢了资金安全红线,又畅通了优质服务主线。

一组组翔实数据,清晰呈现出古交市医疗集团中心医院的蝶变轨迹:2024年,门诊诊疗突破24万人次;住院手术台次同比增长14.56%;代表高难度技术的四级手术量同比增长103.5%;出院患者平均住院日8.16天,同比缩短0.18天。高质量发展示范项目涉及的22项医政绩效考核指标中,17项实现正增长。医院荣获“全国百姓放心百佳示范医院”称号,并率先成为县级综合医院三级医院医疗服务能力达标单位。

从昔日无奈“追光太原”,到今朝安心“守护古交”,古交市医疗集团中心医院以硬核实力与暖心服务,书写出县域医疗高质量发展的精彩华章,为绘就健康山西的县域医疗新画卷贡献了浓墨重彩的“古交笔触”。

记者 刘志刚 通讯员 芦荟

采用微创技术 粉碎巨大结石

本报讯(记者 魏薇)体内有一颗比乒乓球还大的肾结石,让患者李先生一筹莫展。日前,山西白求恩医院通过经皮肾镜碎石技术,为李先生清除了这个病患。

20年前,李先生在体检时查出左肾结石,因没有不适症状一直未处理。直到7月底,李先生左侧腰部反复隐痛,还出现尿血。经查,结石竟然“长”大了,直径超过6.5厘米,而乒乓球直径才4厘米。来到山西白求

恩医院就诊后,该院泌尿外科的专家制订了超声引导下经皮肾镜碎石术的治疗方案。

这是一种先进的微创手术技术,专门针对较大的肾结石或复杂型泌尿系结石。该技术通过在患者腰部建立约5至10毫米的微小通道,借助高清内镜和激光/超声设备,精准定位并粉碎结石,具有创伤小、恢复快、取石彻底等显著优势。值得一提的是,山西白求恩医院泌尿外科,在华中科技大学附

属同济医院专家余姚主任的指导下已实施多例此类手术,结石清除率达95%以上。

李先生的手术,在同济医院常驻专家、泌尿外科李凡主任和尚吉文主任的指导下进行。手术当天,医疗团队的专家利用超声对肾结石精准穿刺定位,成功建立通道后,钬激光在输尿管镜直视下将结石爆破击碎,一颗颗绿豆大小的碎石从通道中被冲洗出来,手术顺利完成。

中式养生受欢迎 百人同练八段锦



本报讯(记者 李涛 文/摄)“预备式,左脚开步,与肩同宽……”8月3日,康乐苑社区举办了一场八段锦公益教学,吸引来百余名居民参与。现场有老年人,也有青少年,大家在体育指导员的带领下,沉浸式

体验中式养生。

社区请来国家级体育指导员张利琴授课,“看似简单的动作,蕴含着中医养生智慧,一定要做标准。”她边说边示范,逐式分解动作要领:“注意沉肩坠肘,感受脊柱向上延展。”居民

们都很认真,跟着她的节奏练起了八段锦。

25岁的刘女士每天窝在办公室,颈椎、腰部常有不适。经朋友推荐,她从去年开始练习八段锦,看中了它的慢节奏。她说,想健身但又不愿意进行剧烈运动,八段锦这种幅度不大的运动刚刚好。动作舒缓,不过多耗费体能,又可使肢体充分拉伸,在家里、办公室锻炼都很方便。听说有专业指导员在家门口手把手教学,她专门过来体验,纠正了好几处不规范的动作。

1个小时的练习结束,大家表示身体舒展了不少。“平时总觉得肩颈僵硬,练完一套,感觉脖子轻松多了。”王大爷活动着肩膀说。10岁的小宇举着手臂比画:“老师夸我做得很标准。”社区书记李瑶表示,将持续开展八段锦课程,让更多人在传统文化浸润中收获健康与快乐。

中暑患者增多 做好科学预防



图片来源:网络

本报讯(记者 刘涛)近期,我市持续出现35℃以上的高温天气,导致许多市民出现不同程度的中暑等高温相关疾病。8月4日,市急救中心发布健康提示,夏季高温,市民要合理安排户外活动时间,高温作业人员要定时轮岗休息,及时补充水分,科学防暑降温要重视。

前几日,一位73岁老人在农田劳作3个小时后晕倒,前来送饭的老伴发现后,赶紧拨打120。市人民医院站急救人员迅速抵达现场,将老人挪至阴凉通风处,进行生命体征测量、心电图等系列检查。患者无基础疾病,心率高达140余次/分,体温39℃。急救人员立即为其开通静脉通道,进行物理降温,初步诊断为热射病,并迅速将其转运至山西白求恩医院。经检查,患者被诊断为热射病,经过一周的住院治疗,目前,患者顺利出院。

市急救中心提示,夏季高温,市民要合理安排户外活动时间,尽量避免在高温时段10时至16时外出,如必须外出,务必做好防晒和降温措施,穿着透气性好的浅色衣物,并随身携带防暑用品;要确保充足睡眠,高温作业人员应定时轮岗休息,保证充足饮水,每15分钟至20分钟,饮用100毫升至200毫升含电解质的水,多饮用绿豆汤等防暑饮品,避免仅饮用纯水;老人、儿童、慢性病患者等特殊人群,尽量待在凉爽环境中,家人需加强看护,定期检查其状态;车内不宜长时间留人,尤其严禁单独留下儿童或宠物;要及时识别中暑信号,一旦出现中暑症状,立即采取救助措施,迅速将患者转移至通风阴凉处休息,提供防暑降温饮料,并采取必要的对症处理措施,若病情严重,立即拨打120,送医院救治。